

专家观点

中国茶叶流通协会会长王庆：建议海南全力做好“茶+”文章

本报记者 黄媛艳

“2022年我国茶园面积4999.5万亩，占全世界茶园面积的64%左右。”2023年12月30日，中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆在2023三亚丝路茶业论坛上表示，2022年，海南全省茶园面积3.56万亩，同比增长6.19%，干毛茶总产量844.6吨，同比增长5.58%。

据介绍，近年来，我国多地探索推动茶文化、茶产业、茶科技统筹发展，茶产业成为乡村振兴的重要产业之一。

“我国一直是绿茶大国，绿茶总产量持续增长，红茶跟黑茶的生产也保持比较稳定的增长态势。”王庆认为，海南主产绿茶和红茶，大叶茶种质资源丰富，热带雨林大叶茶在世界茶产业当中很有名气。此外，海南建立了国家红茶出口基地，五指山、白沙、琼中、儋州、定安、澄迈、保亭等地都是茶叶重要产区。

五指山红茶汤色明亮，具有奶蜜香，其作为地理标志产品，备受消费者青睐。近年来，我省着力发挥比较优势，以推广五指山红茶等产品为核心，探索发展特色茶产业。

“海南茶产业发展具有比较优势。茶叶生长地理位置特殊，生长期常年湿润、品质独特。此外，独特的文化、海南自贸港优惠政策，也为海南茶产业发展提供助力。”王庆认为，海南可注重加大科技投入，探索研发健康、时尚的茶产品，不断提高资源利用和产品生产效率，在研究消费需求变化的基础上，持续提升五指山红茶、白沙绿茶等经典茶产品的品质，升级迭代产品、努力创制新品；全力做好“茶+”的文章，在“茶+贸易”“茶+文化”“茶+旅游”“茶+研学”“茶+民宿”“茶+体验”等文旅融合方面持续探索，以发展新业态推动茶产业提档升级。

王庆表示，海南需避免同质化竞争，着力培养具有一定规模和能力、以标准化为核心、实施工业化生产模式的龙头企业，稳定产品质量和规模，提高市场占有率；通过品牌赋能、文化铸魂，促使各方共同发力抱团发展，加大海南茶叶出岛销售力度，不断提高市场知名度。（本报三亚1月1日电）

中国茶叶博物馆馆长包静：以茶会友讲好中国故事

本报记者 徐慧玲

2023年12月30日，在2023三亚丝路茶业论坛上，中国茶叶博物馆馆长包静以“以茶会友讲好中国故事，甘传天下彰显文化自信”为主题，结合中国茶叶博物馆在探索茶旅融合之路的经验，分享推动茶文化传播创新的思考。

茶文化是中国的，更是世界的。“中国的茶文化传播历史悠久。茶文化里以茶敬客、以茶敦亲、以茶睦邻的内涵，在历史上被多个国家和民族吸收、接纳。”包静说。

值得一提的是，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，为中国茶产业夯实了发展底气。

“作为中华优秀传统文化之一，茶文化的传播与传承，需要社会各界广泛参与。”包静认为，促进茶产业发展，不仅要做好传承和保护，还要与时俱进，旧中见新、新中有根。

“要主动走出去，为外国友人打开一扇了解中国传统茶文化精华的窗口，让茶文化在相互交流中发展壮大，获得崭新的生命力。”包静举例，近年来，中国茶叶博物馆通过茶专题陈列展示、学术研究、科普宣传、非遗保护、国际交流、培训体验等，以茶为媒联结古今中外，成为中国向世界展示中华文化的一扇窗。

同时，中国茶叶博物馆已形成以五大常设展览为基础，以临时展览和巡展为抓手的展览体系，不断探索尝试新的展览主题和形式，为观众带来新鲜的观展体验，全面而细致地弘扬传播茶文化。（本报三亚1月1日电）

湖南省农业科学院茶叶研究所研究员包小村：茶产业品牌建设要“软硬兼备”

本报记者 李梦楠

“我和茶打了40多年交道，深刻认识到，想发展好茶产业，必须要找准特点、提升品质、做强品牌。”2023年12月30日，在2023三亚丝路茶业论坛上，湖南省农业科学院茶叶研究所研究员、湖南省茶叶研究所原所长包小村同与会嘉宾共话茶品牌建设，推动茶产业高质量发展。

据介绍，中国是世界茶产业的原产地，但是中国茶叶品牌建设与产业地位不相称，主要表现为“产业大而品牌不强”、产区品类品牌强，消费品品牌弱、世界知名品牌不多等。

至于品牌困局的中国茶叶如何突围？在包小村看来，一定要做好品牌建设。

“品牌建设的内涵丰富。从企业品牌定位来说，可以选择大而强、小而美两条道路，大而强要求企业必须有超强的组织能力，小而美则必须本土化。”包小村进一步介绍，企业要做好种植、初加工和“精加工+品牌”“流通+零售”等产业链定位，以及原叶、茶饮料、粗加工产品等产品定位。

“作为一个产业来说，企业有企业的品牌，产业有产业的牌，政府的主要职能是抓公共品牌。”包小村说，打造茶叶区域公共品牌，政府应做好组织者、规划者、推动者、服务者。同时，政府、行业、企业、茶农等要形成整体，政研产学研联动，集聚所有的资源合力打造品牌建设，让小品牌强起来、老品牌亮起来。

数字化浪潮下，科技赋能正在为中国茶产业发展带来更大发展空间，茶科技和茶文化赋予了茶产业新的活力和机遇，引领中国茶产业进入品牌化发展的新时期。

“茶产业发展中，也要抓住这一机遇，加强同科技、文化的联动。”包小村坦言，品牌建设既要提升茶科技的硬实力，也要发掘茶文化的软实力，以高品质、高标准、高科技讲好中国茶故事，才能打造“叫得响”的世界一流茶品牌。（本报三亚1月1日电）

湖好融合发展的“海南茶”

备受关注。

20世纪50年代至90年代，海南一度成为我国优质红茶的重要出口基地，海南红茶在世界茶叶贸易中享有较高的知名度和美誉度，曾远销欧美等50多个国家和地区。

“新时代，海南应抢抓建设自贸港这一历史机遇，推动茶产业实现高质量发展。”中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华表示，海南具有发展茶产业的地理优势和生态优势，其中，独有的热带雨林大叶种茶是制作优质红茶的理想原料。海南应着力打造海南热带雨林大叶茶品牌，讲好属于海南的茶叶故事。

“海南茶产业大有可为。”中国农业科学院茶叶研究所原副所长、国家

茶产业科技创新战略联盟理事长鲁成银认为，当下海南可以做好“茶+”这篇大文章，通过与贸易、文化、研学、民宿、展示、节庆、演艺等业态融合发展，推进茶文化、茶产业、茶科技“三茶”与旅游全面深度融合，提升海南茶产品价值。

中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆建议海南着力培养本土龙头企业，提高市场占有率，推动行业共同发展，促进茶产业高质量发展。

国家一级制茶师、三亚市茶叶学会会长李达敏表示，海南在树立本土茶品牌，讲好本土茶故事的同时，要学会应用茶科技，多开发一些新的产品，与时俱进推动长远发展。

呈现多元文化的“国际茶”

式，并在欧洲流行开来。”Mehmet Arif FIRAT表示，希望通过此次展会，以茶为媒，向大家介绍土耳其茶文化，促进文化交流。

现场还举行了茶艺表演、斗茶、手工炒茶等互动体验活动，让市民游客体验了世界各国的茶文化魅力。

中国国际茶文化研究会专家委员会委员陈德新表示，此次活动搭建了一个良好的平台，对外展示海南乃至我国茶业的总体情况，有力促进我国

与世界各国茶文化交流互鉴。

海南省文联副主席、海南日报口述历史研究中心主任蔡葩则表示，海南茶有着深厚的历史文化积淀，最显著的一个特点便是海南的东坡文化。

她表示，作为精于茶道的资深茶人和茶文化专家，苏东坡在海南开展了大量的茶事活动，传递了有关茶的诗词歌赋，为海南留下了丰厚的茶文化遗产，“海南可以充分利用这笔不可多得的文化遗产，以文化推动茶产业升级。”

端上深化合作的“共赢茶”

广东鸿雁茶业有限公司董事长胡海涛现场端起茶杯，品尝了一口热带雨林大叶茶，“滋味清甜醇爽，带有一股甜蜜的香气，很不错。”说完，他将杯中的茶一饮而尽，“非常期待后面能够有机会合作，让更多人品尝到来自海南的特色茶叶。”

交流合作、互惠共赢，同样是本次活动的重点。一众企业代表在2023三亚国际茶荟上寻求合作、谋发展，广东日川茶业有限公司大区经理李汉斯就是其中之一。

这次，李汉斯带来了公司的金牌产品——鸭屎香茶叶。“你闻一闻，这款茶有着淡雅的果香和花香，喝下一口，滋味醇厚，余味悠长。”李汉斯说，希望通过参加本次活动，进一步开拓

海南市场，让更多人品尝到这款好茶。

“接下来，我们将把斯里兰卡的茶叶种子引到三亚，谋划茶产业发展新路，同时充分利用三亚气候适宜茶储存的气候优势，用好旅游市场开拓茶产业市场，将三亚建成国际化的茶叶储存基地和交易中心。”“中华传统文化在崖州”组委会副主任、三亚市人大常委主任刘耿说，在海南自贸港建设背景下，三亚茶产业的未来值得期待。

刘耿表示，希望通过本次活动推动合作共赢，培育三亚及海南茶产业高质量发展的新动能。也欢迎国际国内茶界专家学者、品牌茶企到三亚开展茶叶相关研究、投资兴业。（本报三亚1月1日电）

2023三亚国际茶荟进一步助推海南茶叶产业升级、文化交流、合作提质

从三盏茶品发展新味

本报记者 刘杰 余佳琪

共品茶香、共商茶事、共叙茶缘。1月1日，以“丝路茶语·天涯共叙”为主题的2023三亚国际茶荟在鹿城落幕。

作为“中华传统文化在崖州”系列活动之一，为期3天的2023三亚国际茶荟共设置茶文化馆、主题论坛等，邀请众多来自国内外的茶领域权威专家学者、茶企代表深入探讨、建言献策，并通过举办茶旅文化体验等一系列重点活动，进一步助推海南茶叶产业升级、文化交流和合作提质。

除了海南本土茶叶，2023三亚国际茶荟文化展示体验馆还集中展出了福建、广东、广西等地以及土耳其、斯里兰卡、波兰、英国等国家和地区的特色茶产品、茶文化。

海南安纳托利亚实业有限公司经理Mehmet Arif FIRAT带来的参展商品是土耳其茶叶，他十分喜爱中国传统文化，并在海南定居了8年。

“土耳其的茶文化源于中国，经过长时间发展形成了一种新的冲泡方

三亚丝路茶业论坛结束后，活动组委会组织参会嘉宾、展商代表赴五指山水满乡，开启了一场文化体验之旅。大家参观茶园、采茶制茶、品茶茶室，深度体验海南雨林大叶茶的独特魅力。

一方水土养一方茶。在海南，热带雨林大叶茶的茶树资源分布广泛，产茶制茶历史悠久，其中，五指山水满乡核心区茶青品质极佳。

“水满乡的酸性红壤土层深厚肥沃，富含铁、铝等多种矿物质，加上独特的气候，有利于茶内有机物质的形成，成就了海南水满乡的热带雨林生态纯净好茶。”在水满乡鹦哥岭红茶园，海南鹦哥岭景红茶业有限责任公司商业负责人陈凤帆说。



2023年12月30日，2023三亚丝路茶业论坛举行。 本报记者 王程龙 摄

2023三亚国际茶荟参会嘉宾、展商代表到五指山水满乡品茶鉴茶 寻原生态滋味 探特色化之路

本报记者 余佳琪

白云缭绕，碧峰耸立，位于五指山市水满乡的鹦哥岭红茶园种植基地风光旖旎，道路旁漫山遍野生长的大叶茶树，吸引着一群特殊的客人“循香而来”——

日前，参加海南茶旅文化体验活动的2023三亚国际茶荟参会嘉宾、展商代表来到这里，通过参观茶园、品茶鉴茶等，体验海南热带雨林大叶茶的独特魅力。

现场，海南鹦哥岭景红茶业有限责任公司商业负责人陈凤帆指着几棵远超“平均身高”的茶树说：“那是几棵有着300多年树龄的大叶茶树，另一边是几棵‘野蛮生长’的野生茶树，我们都一直保留着。大家可以观察看看。”

浙江大学茶学系教授、博士生导师，浙江省茶文化研究会副会长屠幼英行走其间，轻轻摘下一片嫩叶。一番观察后，将嫩叶放进口中咀嚼。

“鲜甜”，这是她对五指山大叶茶的第一感受。顺着木梯向茶园上方攀登，屠幼英又分别摘下两次嫩叶，一次口感偏涩，一次口感却比第一次更加鲜甜。

在屠幼英看来，三次不同的口感体验，意味着这里的大叶茶树品种有变异。在之后的制茶过程中，三种口味不同的茶在一起制作，茶的口感会非常丰富。

走进水满乡茗兰茶庄，第一批早春茶已被摆放在茶桌上，等待

专家们的评判。海南椰仙生物科技有限公司技术总监麦福炳介绍，这些茶有大叶种红茶、绿茶等。

屠幼英在品茶后发现，原本白色的陶瓷茶杯内壁，附着上了一层明显的“金圈”，“这说明五指山大叶种红茶的茶黄素含量比较高。在今后的发展过程中，一定要抓住这一特色，将海南的茶推广出去。”

“红茶口感鲜香，白茶口感清爽、甘醇……海南的茶叶品质不俗。”中国农业科学院茶叶研究所

原副所长、国家茶产业科技创新战略联盟理事长鲁成银注意到，海南有丰富的热带雨林大叶茶种质资源、良好的生态环境以及崖州文化与少数民族文化等。

在鲁成银看来，一般地方的产茶季节只有春、夏、秋三季，但海南能够做到春、夏、秋、冬四季产茶。无论从种质资源，还是自然生态环境，海南发展茶产业有着非常广阔的发展前景。（本报五指山1月1日电）